UBUNGSKLAUSUR: CHEMIE

1.

UBUNG AC1
Aus 250 mL einer 96%|gen Schwefelséure Lésung (p =1,83 g/mL) soll eine 0,45 M verdiinnte
Losung werden. (M = 98,08 g/mol) ‘
a) Auf wie viel Miliiliter ist die konzentrierte Lésung zu verdiinnen?
b) Wie viele Wasserstoffatome befinden sich in der konzentrierten Lésung?

Schwefeloxid (M = 64.06 g/mol) reagiert mit Natronlauge

(M = 40,00 g/mol, Méssenanteil = 61%) zu Natriumsulfit (M = 126.04 g/mol).

a) Erstellen sie eine. Reaktionsgleibhung.

b) Wie viel Gramm an Edukten muss eingesetzt werden, um 230 g Natriumsuffit zu erhalten?

‘Berechnen sie die empirische Formel der Verbindung mit folgender prozentualer

Zusammensetzung.
44,57% C, 2,67% H, 18,79% Cl, 16,97% 0, 17,00% S

Man nehme an das Haber-Bosch-Verfahren zur Bildung von Ammoniak aus Wasserstoffgas
und Stickstoffgas finde bei Standardbedingungen statt.

a) Erstellen sie eine Reaktionsgleichung fir das Haber-Bosch-Verfahren.

b) Welches Volumen an Ammoniak kann maximal entstehen, wenn man 10 g Stickstoff und
1,5 L Wasserstoff einsetzt werden? (M(NH3) = 17,03 g/mol)

Mischt man 200 mL einer 2 M Schwefelssure Lésung mit 100 mL einer 1 M KOH Lésung, so
erh¢ht sich die Temperatur um 25°C. Die Wérmekapazitat von Wasser betragt 4,18 kJ/moi*K.
a) Erstellen sie eine Reaktionsgleichung.

b) Berechnen sie die Neutralisationswarme.

c) Handelt es sich hierbei um einen exothermen oder endothermen Prozess?

a) Definieren sie das Léslichkeitsprodukt.

b) Berechnen sie das Loslichkeitsprodukt von Natriumsuifat, unter der Annahme, dass die
Loslichkeit 170 g/L betragt. (M = 142,04 g/mol)

¢) Die Loslichkeit von Ammoniumbromid betragt 742 g/L. Wie viel Gramm I6sen sich maximal
in 620 mL Wasser. (M(NH4*) = 18.04 g/mol)

Berechnen sie den pH-Wert folgehder Lésungen.
a) 0.5 M Schwefelsaure Lésung.

b) 3 M KOH Lésung.

¢) 1,5 M Ameisenséure Lésung (pKs = 3,77)

d) 0,1 M Natriumformiat. :
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15.

16.
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17.

18.

19.

Beschreiben und benennen Sie das groftechnische Verfahren zur Darsteliung von
Schwefelséure. Formulieren Sie Reaktionsgleichungen fir die Einzelschritte.

Skizzieren Sie das MO-Schema von Triplettsauerstoff und der beiden Formen von
Singulettsauerstoff und berechnen Sie die Bindungsordnung. Welche magnetischen
Eigenschaften erwarten Sie?

Formulieren Sie fiir folgende Reaktionen eine vollstéandige Redoxgleichung inklusive
Teilgleichungen fiir Oxidation und Reduktion.

Eine gritne Cr-haitige Lésung reagiert im Basischen mit Wasserstoffperoxid. Die Lésung
verfarbt gelb.

Wasserstoffperoxid reagiert mit Permangana{. Die Lésung entfarbt sich und bleibt klar. Es
bildet sich ein paramagnetisches Gas.

Skizzieren Sie das Phasendiagramm von Kohiendioxid und vergleichen Sie es mit dem von
Wasser.

Skizzieren Sie die Valenzstrichformeln von Chlortrifluorid und Hydrogendifluorid. Welche
Geometrie erwarten Sie nach dem VSEPR-Modell? Diskutieren Sie die Bindungsverhaltnisse
in diesen zwei Molekilien.

Gegeben ist folgende Reaktion bei 25°C:

[Cu(H0 + 2CF === [CuClz(H20)q] + 2H:0 AH >0

Wie &ndert sich die Gleichgewichtslage, wenn

a)
b)
c)
d)

wenig konzentrierte Natriumchiorid-Lésu ng zugetropft wird?
die Temperatur erniedrigt wird?

wenig konzentrierte Natriumsuifat-Lésung zugetropft wird?
der Druck erhéht wird?

Silbernitrat zugegeben wird?

- Kreuzen Sie nur die richtigen Aussagen an.

Cisplatin ist ein wichtiges Zytostatikum

Stickstoffmonoxid ist kein Gasotransmitter

Sauerstoff bindet besser an Hamogiobin als Kohienmonoxid
SOD katalysiert nicht die Disproportionierung von Superoxid
Chiorophyii enthait Mg2+
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Es wird sowohl fir die lonisierung von Ca zu Ca?* als auch fur die Anlagerung von zwei
Elektronen an O zur Bildung von O Energie bendtigt. Warum ist die Bildung von CaO aus
den Elementen trotzdem bevorzugt?

Obwoh! die molekulare Massen von H20 und HF kieiner sind als die der homologen
Verbindungen H:S und HCl ist ihr Siedepunkt (H20 100°C und HF 19.4°C) hoher (H2S -60.7°C
und HCI —85°C). Begriinden Sie. Warum ist H20 bei RT flussig und HF gasférmig?

Far drei verscheidene Verbindungen bestehend aus jeweils zwei Elementen wurden folgende
Elektronegativitatsunterschiede gefunden. Welche Art von Bindung (ionisch oder kovalent)
und welchen Aggregatszustand erwarten Sie? v

a) 2.9 .

b) 2.0 (Oxidationsstufe des einen Elements +5, des anderen -2)

c) 2.0 (Oxidationsstufe des einen Elements +2, des anderen -2)

Bor reagiert mit Brom zu einer unpolaren Verbindung.

a) Geben Sie die Lewisformel fiir diese Verbindung an

b) Was ist die Struktur dieser Verbindung?

¢) Erwarten Sie ein Dipolmoment fir diese Verbindung. Begriinden Sie kurz lhre
Antwort.

d) Erkléren Sie die Bindungsverhaltnisse in dieser Verbindung. Welche Orbitale sind
beteiligt? '

e) Gehorcht diese Verbindung der Oktettregel? Falls nicht, geben Sie ein Beispie! fur die
Reakitivitat die sich daraus ergibt.

Wasserstoff und Brom reagieren spontan zu HBr.
a) Welche Art von Bindung erwarten Sie in HBr?
b) Die Bindungsenergie von Hzist A(H-H) = —496 kJ/mol und von Br: ist A(Br-Br) = -221
kJ/mol. Welche Bindungsenergie erwarten Sie fur HBr?

. Eigenschaften von MOs

Welche Atomorbitale (betrachten Sie s, p und d) kénnen o Bindungen eingehen? Was ist die
charakteristische Eigenschaft der sich daraus ergebenden Molekiilorbitale?

Welche Atomorbitale kénnen nicht effektiv -Moleklorbitale bilden, obwohl Sie vom
Symmetriestandpunkt aus dazu in der Lage wéren. Begriinden Sie.

Skizzieren Sie die Uberlappung von zwei Atomorbitalen, die zu einem nicht bindenden
Molekulorbital fuhrt,



42. Trends m PSE

@) Warum haben Ba, Eu und Yb dhnliche Eigenschaften? Welche Oxidationszahlen erwartet Sie?
b) Ab Hf 2hneln die Atomradien der 5d Reihe denen der Elemente der 4d Reihe. Warum?

c) Es werden nur kleine Anderung in der AtomgroRe der 3d-Elementen beobachet. Warum?

43. Die beiden Elemente A und B haben folgende Elektronenaffinitaten: A = 3.79 eV, B=3.56¢eV
Welches Element ionisiert bereitwilliger und warum?
Warum haben Edelgase eine Elektronenaffinitat von null?

44. Gitterenergie und Schmelzpunkte
a) Kennzeichnen Sie in folgenden Salzpaaren, das Salz mit der héheren Gitterenergie:
i.CaClz vs. Ca0
ii. SrS vs. NaF
iii. Al203 vs. AlCls
iv. NasPO4 vs. KsPOy4
v. LiF vs. NaF
vi. K20 vs. Naz0

b) Kennzeichnen Sie in den folgenden Paaren das Salz mit dem héheren Schmelzpunkt.
i. Lil vs. MgS
ii. CaBrz vs. BeBr;
iii. AlOs vs. NaCl
iv. CaS0s4 vs. K2SO4
v. MgF2 vs. MgBr2

¢) Ordnen Sie folgende Salze nach ihrem Schmelzpunkt, beginnend mit dem niedrigsten:CaO,
KCI, CaF2, BeO

45. Erklaren Sie die Bindungssituation und Struktur von Is- mit Hilfe von VSEPR, VB- und MO-
Theorie. Gibt es Hypervalenz?

46. Erklaren Sie die Bindungssituation und Struktur von SFes mit Hilfe von VSEPR, VB- und MO-
Theorie.

47. Was versteht man unter Amphoterie? Wie reagieren AI(OH)a und H2POs mit Salzsdure bzw.
mit Natronlauge? Formulieren Sie passende Reaktionsgleichungen. v



52. Antworten und erklaren Sie kurz:
a) Welche Ladung kann man beim Silber lon erwarten und warum?
b) Was erwarten Sie fiir Elektronenkonfiguration fur Cm und warum?
¢) Welche Kationenladung kann man beim Zinn und welche bei Blei als stabiler erwarten
und warum?

53. a) Welches zweifach positiv geladene lon hat zwei 3d Elektronen? Welches hat acht 3d
Elekironen?
b) Was ist die wahrscheinlichste Mn2+ Konfiguration und warum?
¢) Was ist die wahrscheinlichste Mo Konfiguration und warum?

54. a) Wie viele 4d Elektronen kann ein Atom maximal haben? Wie viele von diesen Elekironen
kénnen maximal m; = -1/2 haben?

b) Weiche Werte haben / und n fiir 5d Elektronen?

c) Welchen Wert fir / hat ein 5f Elektron? Welche m; kann es haben?

d) Welche m;Werte sind fur Elektronen mit /= 4 moglich?

€) Maximal wie viele Elektronen in einem Atom kdnnen n =5/ = 3 sein?

55. Welche Struktur erwarten Sie fir PF4* und PFs0? In welcher von diesen Spezies ist der Abstand
zwischen den F Atomen l&nger? Erklaren Sie

56. Erklaren Sie:
a) PCls ist stabil aber NCls nicht;
b} SF4 und SFe sind bekannkt aber OF s und OFs hicht.

57. Zeichnen Sie die zwei wahrscheinlichsten mesomeren Grenzstrukturen des Ozonid-Anions.
Geben Sie Formalladungen und Oxidationszahl an. Welche magnetischen Eigenschaften sind zu
erwarten? ;

Geben Sie die wahrscheinlichste mesomere Grenzstruktur des Azid-Anions an. Erklaren Sie die
Unterschiede zwischen den Strukturen des Ozonid- und Azid-Anions.

Py " -
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64. Wasserstoff reagiert mit Sauerstoff in der sogenannten Knallgasreaktion.
a) Berechnen Sie die Anderung der Enthalpie bei dieser Reaktion.
b) Berechnen Sie die freie Enthalpie dieser Reaktion bei 298,15 K. ist die Reaktion exergonisch
oder endergonisch?
c) Ab weicher Temperatur lauft diese Reaktion nicht mehr spontan ab?

65. Ammoniumchlorid wird durch Erhitzen in Chlorwasserstoff und Ammoniak gespalten.
a) Stellen Sie die Reaktionsgleichung auf und berechnen Sie die molare
Standardreaktionsenthalpie(A-H%) sowie die molare Standardreaktionsehtropie {ArS®) fur
T=298 K.
b) Bestimmen Sie Uiber die Gibbs- -Helmholtz-Gleichung, fir welche Temperatur AG=0 gilt. Was
bedeutet das fir die Reaktion? |

66. Weiche der folgenden Aussagen ist korreki? Markieren Sie diese. _

Reaktionen mit AG <0 laufen unabhéngig von der Temperatur spontan ab. [1
Eine Reaktion mit AM > 0 und AS < 0 kann niemals spontan ablaufen. []
Eine Reaktion mit AH < 0 und A S > 0 lauft nur oberhalb einer gewissen Temperatur spontan ab. []
Eine Reaktion mit AH > 0 und A S > 0 |auft nur oberhalb einer gewissen Temperatur spontan ab. []

87. Eine 0,25 M MnSO4 Lésung wird tiber eine Mn—EIéktrode mit einer 1,2 M lodid-Lésung verbunden.
Standardpotentiale: E(Mn/Mn2*) = -1,18 V, E(I2/2) = +0,53 V.

a) Geben Sie die Redoxreaktion an.

b) Berechnen Sie die Standard EMK der Zelle.

c) Bestimmen Sie die EMK der Zelle fir die beschriebene Reaktion.

88. Entscheiden Sie mit Hilfe folgender Standardpotentiale, ob Bromid in saurer oder basischer
Losung ein besseres Reduktionsmittel ist,

Saure Lésung: E(1/2Br/Br) = 1,087 V

Basische Losung: E(BrO/Br) = 0,76 V

Erwarten Sie, dass Brom Cr(lll) zu Cr(VI) leichter in saurer als in basischer Lésung oxidiert? Wenn
man weif}, dass das Potential fur das Cr(IH)-Cr(V1) System in saurer Lésung +1,36 V und basischer
Losung nur -0,12 V ist, entspricht die Realitat der Erwartung? Wenn ja, warum, und auch wenn nein,
warum ist das so?

89. Bei welchem Elektrolyse-Verfahren hat man frither Amalgam benutzt? Nennen Sie einen Vorteil
und einen Nachteil dieses Verfahrens. Welche alternative Verfahren werden fir diese Elektrolyse
angewendet?



78. Nennen Sie funf Oxide des Stickstoffs, geben Sie die jeweilige Summenformel an und bestimmen
Sie die Oxidationsstufe des Stickstoffs. Formulieren Sie die Reaktion dieser Oxide mit Wasser und
mit Natriumhydroxid.

79.

a) Weiches Metall I6st sich in Wasser bei pH ca. 77 Al Zn, Li, Pb.
b) Welches Metalle 16st sich in HCI-Lésung? Pb, Zn, Fe, Ag, Cu.

c) Welches Metall lost sich in NaOH-Lésung? Sn, Cu, Zn, L, Mg, Al
d) Welches Metall I6st sich in HNO3-Lésung? Pb, Cu, Au, Ag.
Formulieren Sie die fiir alie Reaktionen ein Reaktionsgleichung.

80. Ist nachfolgende Reaktion in der Schmelze maglich,

2NaOH + 2Mg — Na +2 MgO + H2

a) wenn Sie die Standardredoxpotential fur Na*/Na -2,71 V und fiir Mg?/ Mg -2,36 V in Betracht
ziehen. Begriinden Sie.

b) wenn Sie die berechnete Reaktionsenthalpie -352 kJ/mol und Reaktionsentropie + 93 J/mol K bei
Standardbedingungen in Betracht ziehen. Begriinden Sie.

Waelche der beiden Information kann man hier Uberhaupt in Betracht ziehen? Warum ist die andere
Information hier irrelevant? Was wire die freie Reaktionsenthalpie fiir diese Reaktion bei 1000 °C?

https://www.deepdvve.com/lo/wifey/natrium-aus-natriumhvdroxid-und-maqnesium-ein-widerspruch-
zur-bXvVgHJw0Qk







70. Beim Ostwald-Verfahren entsteht im ersten Schritt metastabiles Stickstoffmonoxid. Formulieren
Sie die Reaktionsgleichung. Was bedeutet die Metastabilitat des Stickstoffmonoxids fur die
Stickstoffverbrennung, ist diese Verbrennung endotherm oder exotherm? Die Metastabilitat des NOs
ist die Ursache fiir das Umweltproblem, welches uns der Betrieb von KFZs beschert. Was ibst die
Losung fir das Problem? Andererseits profitiert man im Ostwald-Verfahren vom metastabilem
Zustand des NOs. Wie erméglicht man diesen Zustand und warum? Welche Folgereaktion sollte
ablaufen, formulieren Sie eine Reaktionsgleichung. Bei Betrachtung des gesamten Prozesses, hat NO
eine Gleichgewichtskonzentration errsicht? Wenn nein, wie beschreibt man die NO Konzentration in
S0 einem zweistufigen Prozess? Die zweite Reaktion lauft selbst bei Raumtemperatur sofort Wie kann
man das erklaren?

71. Fur die Ammoniak Synthese bei 327 °C ist Kc 6,41 mol? dmé. Welche ‘
Gleichgewichtskonzentration erreichen alle Reaktionsteilnehmer, wenn in 2 dm?3 sich 1 mol N2 und 4
mol Hz mischen?

72. Bei der Ammoniak Synthese werden die Gleichgewichtskonzentrationen bei 650 °C wie foigt
bestimmt: 1 mol/l Nz und 3 moll Hs und 5,66 mol/l NHs. Welche neuen Gielchgewzchtskonzentratlonen
stellen sich ein, wenn man aus dem 1| GefaR 3 mol NHs entfernt?

73. Welche Salze kann man in einer starken Saure Isen:
AgCl, AgCN, Ag2CrOs4, Ag2S0Os, Cas(PO4)2, KCIO4, CaF2? Formulieren Sie die Reaktionsgieichungen.

74. In welcher Form existiert Cr(lll) in basischer Lésung? Was passiert bei der Zugabe von
Wasserstoffperoxid? Was beobachten Sie wenn im AnschluR angeséuert wird? Formulieren Sie
jeweils eine Reaktionsgleichung.

75. Formulieren Sie eine Reaktionsgleichung fiir folgende Gleichgewichtsreaktionen und erkisren Sie
die Griinde, die zur Reaktion flhren: ’

a) NaCN in CdS(s)

b) NaCl in CdS(s)

c) NazS in CdS(s).

76. Weiches Oxid hat den starksten und welches den schwéchsten basischen Charakter: CrO, Cr20s
und CrOs? Erkléren Sie. Wie reagieren diese Oxide mit SOs und wie mit K20? Formulieren Sie die
zugehorigen Reaktionsgleichungen.

77. a) Ordnen Sie die nachfolgenden Kationen nach steigendem Oxidationsvermagen:
Mg?, Au®, AP, Ag*, Sn2*  Cu?*, Zn2?* Na*

b) Ordnen Sie die nachfolgenden Metalle nach steigendem Reduktionsvermégen:

Mg, Au, Al, Ag, Sn, Cu, Zn, Na.



58. Gegeben ist die berechnete Energie in Abhangigkeit vom H-H-H Winkel far Hs*
0/° ——s

60 100 140 180

energy —»

Welche Struktur erwarten Sie fiir Hy*? Zeichnen Sie ein MO-Diagramm und bestimmen Svie die
Bindungsordnung.

http://www,forqottenplanet.com/studvquide/chem210/chem21 0_ch4.htmi

59. Nennen Sie drei wichtige Energiebeitrage in einer kovalenten Bindung. Um welchen Energiebetrag
unterscheiden sich die bindenden von antibindenden Orbitalen? Ist der absolute Wert dieses
Energiebetrags gleich fir die bindenden und antibindenden Orbitale? Erkléren Sie kurz.

60. Ordnen Sie die folgenden S&uren nach steigender Saurestarke und erkldren Sie kurz den Trend:
a) HMnOg, HzAsQs, H2S03, H2S04
b) HCIO, HCIO4, HCIOz, HCIO:

81. Ordnen Sie die Salze nach steigender Loslichkeit und erklaren Sie kurz den Trend:
a) MgS0a4, CaS04, SrSQ., BaSQ4
b) PbClz, PbBrz, Pblz, PbS.

62. Zeichnen sie drei wahrscheinliche Resonanzstrukturen fiir folgende Molekile:

NO,

Brs,, SO4%, Se0s?, Q

63. Zeichnen sie eine korrekte Lewisformel fiir folgende Molekiile. Geben Sie die Oxidationszahl der
einzelnen Atome an. '
Hypobromige Saure, Phosphorsaure, Essigsaure, lodsaure, Chloroform,



48. Formulieren Sie fiir folgende Reaktionen eine Gleichung und ordnen Sie jeder Reaktion eines
(oder mehrere) der folgenden Schlagworter zu: Redoxreaktion, Saure-Base- Reaktion,
Disproportionierung, Synproportlomerung, Lewis-Saure-Base-Reaktion, Fallungsreaktion

a)
b}
c)
d)
e)

f)

Natrium mit Wasser

Phosphorséure mit Calciumhydroxid

Bortrifluorid mit Fluorid

Nickeldichlorid mit Ammoniak im Uberschul

Ammoniumnitrat beim Erwérmen

Natriumthiosulfat bei Zugabe von S&ure

lodat reagiert mit fodid zu iod

Thermitverfahren

Bariumchiorid mit Natriumsuifat

Silbernitrat mit Kaliumbromid ,
Cobalt(i)nitrat reagiert in Gegenwart von Sauerstoff und Kaliumnitrit zu
Kaliumhexanitrocobaitat(i!l)

49. Vergleichen Sie die beiden Saure- Base-Theorien nach Brénsted und Lewns Ist jede

50.

51.

Lewisbase auch eine Brgnstedbase?

Sagen Sie den groRten und den kleinsten Radius in folgenden Reihen voraus und begriinden

Sie kurz lhre Aussage:
a) Se?, Br, Rb*, Sr2+
Y3+, Zr4+, Nbs+

c) Co*, Co*, Co?, Co.

b)

Wahlen Sie die passende Antwort und begriinden Sie diese kurz:
Der gréfte Radius: Na*, Ne, F-
Das gréRte Volumen: Sy Sex Ter

a)
b)
c)
d)
e)
f)

9)
h)

Héchste lonisierungsenergie: Na, Mg, Al

GroBter Energiebedarf, um ein Elektron zu entfernen: Fe, Fez*, Fes*
Héchste Elektronenaffinitat: O, F, Ne

Kleinster Radius: Sc, Ti, V

Das groRkte Volumen: Sy, Ar, Cap*

Niedrigste lonisierungsenergie: K, Rb, Cs
Héchste Elektronenaffinitat: Cl, Br, |
Grofiter Energiebedarf, um ein Elektron zu entfernen: Cu, Cut, Cuz*.



35. Welche Art von Bindung und welchen Aggregatszustand bei RT erwarten Sie in den

nachstehenden Verbindungen?

a)
b)
c)
d)
&)
f)

9)
h)

Oz
HCI
SiO;
LiF
CHas
MnO
Mnz07
Mg

36. Wasserstoff und Schwefel reagieren miteinander.

a)
b)

¢

Geben Sie eine Summenformel fir das Reaktionsprodukt

Erwarten Sie ein lineares Molekiil? Falls nicht, schlagen Sie einen Bindungswinkel
vor. Welchen Bindungswinkel erwarten Sie in der analogen Se-Verbindung?
Begriinden Sie. v

Welchen Aggregatszustand erwarten Sie bei RT? Begrinden Sie.

37. Vier Elemente A, B, C und D bilden verschiedene Produkte: AB, Bz, CB3, DB; and DBs. Die
Ordnungszahlen der Elemente sind: 13, 19, 26 und 35.

a)
b)

Identifizieren Sie mit Hilfe des PSE die Elemente A, B, CundD.
Geben Sie fiir Jede Verbindung die vorherrschende Bindungsart an.

38. Welche der folgenden Kombinationen an Quantenzahlen sind nicht erlaubt?

a)
b)
¢)
d)
e)

n=41=2,m=3, s=1%,
n=2,2,m=0,s=1%,
n=2,1=F0,m=0,s=-%
n=3 =1, m=-1,s8=1%,
n=5I=4,m=-4,s=-%

39. Berechnen Sie die effektive Kernladung fur ein 5s, 5p, und ein 4d Elektron in einem Sn Atomn.

40. Was sind mogliche Elektronenkonfigurationen fir Cu? Berechnen Sie die effektive Kernladung

fur ein 4s und ein 3d Elektron in Cu fur beide moglichen Konfigurationen. Ist es einfacher ein

Elektron aus einem 4s oder einem 3d Orbital zu entfernen? Bei welcher Konfiguration erhalt

man einfacher ein Cu*-Kation? Was fur die Elektronenkonfiguration dieses lons?

41. Kenntnis des PSE

a) Welches dieser Elemente hat die negativste Elektronenaffinitat? Be, N, F, Li, Na
b) Welches ist das metallischste Element? Na, Ba, Ca, Cs, Mg

c) Welches Element hat den kleinsten Radius? P, Na, Br, Ci, Fe
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22.

23.

24,

25.

28.

27.

28.

Hamocyanin enthalt Cu

Vitamin B12 enthalt Cobalt

Vitamin C ist eine metallorganische Verbindung
Nitrogenase fixiert Nitrat

Nitrogenase synthetisiert Ammoniak

. Ordnen Sie folgende Siedepunkte — 89°C, 65 °C, 150 °C, 14865 °C den nachstehenden

Verbindungen zu: Ethan, Kaliumbromid, Methanol, Wasserstoffperoxid. Begriinden Sie lhre
Zuordnung.

Skizzieren Sie den Born-Haber-Kreisprozess fiir die Bildung von Caiciumchlorid aus den
Elementen. Welche Prozesse sind exotherm, welche endotherm?

Es werden jeweils 100 mL 0.1 mol/L Essigsaure und 0,1 mol/L Salzsaure mit 0,1 mol/L
Natronlauge titriert. Geben Sie die pH-Werte der jeweiligen Titration zu Beginn, am
Agquivalenzpunkt und gegebenenfalls am Pufferpunkt an. Wie ist der ungefahre pH-Wert in
beiden Titrationen beim Titrationsgrad 27 Kann fiir beide Titrationen Methylorange als
Indikator verwendet werden?

In der fonosphare kénnen folgende Molekilionen nachgewiesen werden: ArCl*, OF*, NO*,
PS*.

Bestimment Sie mit Hilfe der MO-Diagramme die Bindungsordnung der Spezies. Fir welche
Spezies erwarten Sie die hochste und fiir welche die niedrigste Stabilitat? (Orientieren Sie
sich an den MO-Diagrammen von Oz und N2 und beachten Sie die unterschiedliche
energetische Lage der beteiligten AOs und vergessen Sie die Ladung nicht)

Erwarten Sie fiir Nz oder fir NO* eine groere ionisationsenergie? Begriinden Sie mit Hilfe
der MO-Diagramme.

Die erste lonisierungsenergie von Calcium betrégt nur 590 kJ/moi, die zweite jedoch 1145
kJ/mol. Warum gibt es trotzdem kein CaF?

Coulomb-Potential und Gitterenergie spielen eine entscheidende Rolle bei der Salzbildung.
Warum gibt es trotzdem kein NaCl> mit einem Na?*-Kation, obwohl in diesem Fall die
berechnete AHginer mit 2180 kJ/mol gréRer wére als im NaCl mit -770 kJ/mol?

Begriinden Sie knapp den Verlauf der Gitterenérgie in folgenden Beispielen (AHaiter):
a) CaS > KCi
b) LiF > CsBr
c) MgO > MgS
d) MgO > BaO



500 mL Essigsaure/Acetat Puffer lassen sich aus je 30 g Essigséure (M = 60.05 g/mol) und
Natriumacetat (M = 82.03 g/mol) herstellen. (pKs = 4,74)

a) Stellen sie fiir den Puffer die Henderson-Hasselbalch Gleichung auf. -

b) In welchem Verhéltnis sind die beiden Salze einzusetzen, wenn der pH-Wert des Puffers
5,041 betragen soll?

¢) Wie viel Gramm miuissen jeweils eingesetzt werden um eine méglichst konzentriert 250 mL

Ldsung zu bekommen.

Methan reagiert mit Wasserdampf zu Kohlenstoffmonooxid und Wasserstoff.

a) Erstellen sie eine Reaktionsgleichung.

b) Berechnen sie die Standardreaktionsenthalpie mit folgenden Standardbildungsenthalpien
H20¢) (AH® = -285 kJ/mol), CHag (AH° = -75 kd/mol), CO) (AHP = -110,5 kJ/mol),

Hagg (AHO = 0 kJ/mol). '

- ¢) Wie nennt man die entstehende Mischung aus CO und H2? Welche Anwendung hat sie in

10.

der Industrie?
d) Uberschiissiger Wasserdampf reagiert weiter mit CO. Wie nennt man diese Reaktion und

wozu braucht man sie?

Berechnen sie die Verbrennungsenthalpie von Propan.
CaHsg) (A = -103,8 kd/mol), COzg) (AHC = -394 kJ/mol), H20¢) (AHP = -286 kJ/mol).

. Findet eine chemische Reaktion statt, oder nicht? Falls ja, formulieren Sie eine

Reaktionsgleichung.

Nachweis der Barium-lonen in Bariumnitrat mit Natriumsuifat

Auflésung von Calcium in Salzsdure

Nachweis der Kupfer-fonen in Kupferdichlorid mit Ammoniak

Lachgas 6st sich in Wasser

Abscheidung von Silber aus einer Silbernitratiésung an einem Kupferstab
Stickstoffdioxid 16st sich in Wasser

Xenon [6st sich in Wasser

. Benennen Sie folgende Komplexverbindungen: Nas[Fe(CN)s] und [Fe(H20)e|Cls. Geében Sie

fiir die Komplexe die Kristalifeldaufspaltung und die Besetzung der Orbitale an. Benennen Sie
die einzelnen Orbitale. Welchen Magnetismus weiRen diese Komplexverbindungen auf?

. Welchen pH-Wert haben die wassrigen Lésungen folgender Salze (> 7, < 7, ca. 7). Geben Sie

die entsprechende Reaktionsgleichung an.
Aluminiumtrichlorid

Natriumcyanid

Ammniumchlorid

Borsaure



